



本报记者 邹倜然 文/图

11月5日，在杭州小河路的中国扇博物馆里，柴玲正坐在工作台前安安静静地做着扇子。因为是工作日，前来参观的人并不多。阳光从高高的窗子里穿过，落在了柴玲的身上。在这道狭窄的光线下，柴玲盯着手中在做的扇子，手指时而纷飞时而轻捻，一把把精致秀美的折扇就从这双手下诞生了。

柴玲，今年37岁，来自安徽阜阳。2002年，她从老家只身踏入杭城，便与百年老店王星记结了缘。

### “找到自己喜爱的事”

在中国的传统文化中，折扇无疑最具代表性。小小的折扇摇曳千年文化，不仅折成才子的诗词歌赋，也扇出佳人的柔美情韵。

而在扇子的世界里，坐落在杭州的百年老店王星记自然要占据浓重的一笔。百年间，遵循古法、手工定制，数十道工序精雕细作，王星记伴着西湖水，走得慢，也走得很有韵味。

“那时候，王星记有批订单是要交给日本的。那笔单子很大，王星记人手不足就在招人。刚好，我被看中了。”柴玲说。初进王星记，柴玲只是负责包装的工作。然而，一个偶然的机会，柴玲走进了工厂二楼的制扇车间。看到工人们双手翻飞，制作出了一把把精美的折扇，柴玲被深深吸引了。这一眼，让柴玲感觉终于找到了自己喜爱的事。

“当时看到他们糊扇面，那个姿势和手法，真的感觉特别美，我就打心眼里喜欢。”柴玲回忆说。

就这样，柴玲打定主意要学习做扇子。她跟着师傅，开始一边工作，一边学

# 齐头、糊面、沿边……每日制扇百余把 制扇达人的“挑捡生活”

习做扇子的手艺。刚开始的时候，王星记赶着出单，师傅也很忙，常常是简单指点柴玲一下，就让她自己练习。学习的过程枯燥且乏味，每日不断重复再重复。

“师傅会给我们一些材料，就让我们练，回过头来他再检查。每天就是做了拆、拆了做。”柴玲说道。那时候，每天的工作时间本来是8个小时。然而因为热爱，柴玲每天都要练习超过10个小时。

终于，功夫不负有心人。2011年中国扇博物馆建立，柴玲因为手艺优秀，被调入这里做制扇演示。这一做，又做了3年。

### “我是一个普通工人”

在中国扇博物馆里，柴玲每天主要负责的工序有：齐头、糊面、沿边。

齐头，就是将折好的扇面，用专用的刀具上下两端裁剪整齐，这样做出来的扇子才整洁利落好看。然后，再将扇面刷好糨糊，黏贴在扇骨上；最后是沿边，也就是用不到一公分宽的棉纸，取一条黏合到扇面上沿的两侧压平，类似一个包边的效果。

这里头，道道工序有讲究。齐头，讲究的是干净利落，一刀下去就要成样子。而沿边，则更为复杂一点。首先，给沿条刷糨糊就讲究一个一气呵成，否则刷的不均不对称，自然影响沿边的质量。

对柴玲而言，她最喜欢的工序是糊面。像记者这样的外行人看来，糊面无非是把扇面打开，刷好糨糊粘在扇骨上罢了，为何柴玲偏偏喜欢这道工序呢？“那个手法，真的很美。”听了记者的疑问，柴玲笑着说道。

说着，柴玲拿出两个扇骨给记者做示范。她告诉记者，这个扇面本来应该是做好的了，“可是自己觉得不太满意，没有做好，刚刚重新弄一下”。

只见柴玲将扇骨扇面都先放好，在一只盘子中倒入纯白色的糨糊，将刷子在其中沾匀。接着，她左手持扇骨，右手拿刷子，来回

刷几下，利落地就把糨糊刷到了扇骨上。这时，精髓来了：她将扇面微微打卡放置在桌面上，将扇骨一条一条地贴合到正确的位置上。十指纷飞上下起伏，或挑或捻，温柔而灵动，又带着某种神奇的韵律感。

“别看这道工序看起来简单，其实要求很高。要眼到、手到、心到，三位一体才能做出合格的扇面。”柴玲说。

看到这里，记者不由得为她的精湛技艺叫好。记者好奇，如此的手艺，怕是算技术骨干了吧？柴玲却有些不好意思地笑着告诉记者，“哪有，我只是一名普通的工人，还远达不到那个水平。”

### “尽力做好是责任”

柴玲现在大部分时间都在中国扇博物馆里，一边做扇子，一边也算是表演。每天的工作量，在100把上下。她告诉记者，做这行是有苦有甜。苦的是每天坐在那8个小时聚精会神，腰酸背疼在所难免。有时候，做出来的东西有小瑕疵，也会严重打击到柴玲。她有些无奈地笑着说，自己对自己都很生气，怎么会做出那样的东西来。

这么多年了，柴玲不是没想过要放弃。但发自内心热爱，让她始终迈不出离开的步子。“其实想一想，做什么事情都会遇到困难。既然自己这么喜欢，又花了那么多心思来学，当然不能轻易就放弃了。”柴玲说。

“但每当有游客来看的时候，就觉得自己付出过的努力和现在的辛苦，都有了回报。”柴玲话锋一转，接着说道。她告诉记者，所有的游客里，小孩子和外国人来看她是高兴的。

“每次外国人来看的时候，都会发出惊奇的赞叹。那时真是又骄傲又满足。”柴玲笑着说。而小孩子来看时，她都希望这些孩子能像她一样，对做扇子产生兴趣。将来有一天，也能从事这一行。

“现在来学这个的年轻人太少了。这些年王星记也有对外招人，来报名的年轻人不

少，但是到最后基本都走光了。他们做了几天都觉得无聊，坐不住了。”柴玲感慨道。

如今，柴玲的一儿一女都在杭州读书。柴玲有个小小的心愿，就是如果儿女愿意，最好也能来接她的班，继续做扇子。采访的最后，记者问她，对将来的工作和技艺有没有什么规划。柴玲停下了手里的活儿，认真地想了想。“能把每一把扇子都尽力做到最好。这就是我自己，该尽的一份责任。”

①柴玲在整理扇子。  
②柴玲在给扇子齐头。  
③柴玲正在给扇子刷糨糊。



## 没劳动合同和工伤保险 救急可申请“先行支付”

**【案例】**农民张某进城后，来一木材加工厂打工。张入职一年多，厂方既没和他签订劳动合同，也没给他上工伤等社会保险。他和几个工人抬木头时被压在原木下。骨盆粉碎，膀胱破裂。重伤住院。

加工厂的老板当时说的很好，“我们不惜砸锅卖铁”，也要保障张某的治疗费用和他致残的今后生活费用”，可在给张拿了第一次手术的费用和2万元“慰问金”后，便不再露面。

张的家属就张的后续治疗费用及张致残后的今后生活问题曾去厂找过加工厂老板多次，一直都没有兑现。张得不到很好治疗，致残回家后不能劳动。回家已是工伤事故发生的8个月后，老板不兑现承诺，张也曾想去申请工伤认定。

可有的人说“没有劳动合同，不能进行工伤认定”，“没缴劳动保险不能享受工伤待遇”。张某这种情况该怎么办呢？

**【说法】**实际上，张某不但可以申请工伤认定、享受工伤待遇，而且当时在向用人单位要求支付工伤治疗费用无果的情况下，就可以向工伤保险机关申请先行支付，请求其帮助应急救治。按照《工伤保险条例》第二条、《工伤保险条例》第六十二条规定应参加工伤保险而未参加工伤保险的用人单位职工发生工伤的，由该用人单位按照本条例规定的工伤保险待遇项目和标准支付费用。用人单位参加工伤保险并补缴应当缴纳的工伤保险费、滞纳金后，由工伤保险基金和用人单位依照本条例的规定支付新发生的费用。

《社会保险法》第四十一条规定：职工所在用人单位未依法缴纳工伤保险费，发生工伤事故的，由用人单位支付工伤保险待遇。用人单位不支付的，从工伤保险基金中先行支付。从工伤保险基金中先行支付的工伤保险待遇应当由用人单位偿还。用人单位不偿还的，社会保险经办机构可以依法追偿。

《工伤保险条例》、《社会保险法》，这些规定同样适用单位没和其签订劳动合同、没缴社会保险的建立了事实劳动关系的劳动者。上述劳动者因工受伤在要求用人单位支付医疗等费用无果，请求无门的情况下，也可以适用上述条款，向社会保险机构求救，申请“先行支付”，应急救命。（王景龙）

尽管救助人员劝导露宿街头的农民工去免费住宿点，但他们大多以“不方便找工作”为由拒绝

## 贵阳：免费住宿点如今也能找工作

设置待工点后，住宿农民工逐渐增多，从一晚最多10余人增加到30人左右

**本报讯**（记者李丰）11月5日，记者从贵阳市救助站了解到，该市“农民工冬季免费住宿点”正式启动，需要入住的农民工兄弟们，可以直接前往入住。

每到冬季，贵阳街头一些“背篼”及其他零散务工人员露宿在瑞金北路、火车站、河滨公园等路段，有的和衣而睡、有的垫上一床薄薄的被子，到了半夜，在寒风中瑟瑟发抖。

为了避免这种尴尬，贵阳市相关部门在“农民工冬季免费住宿点”设立了“劳务市场”（待工点），通过张贴宣传牌等多种方式，将贵惠路待工点的详细地址和联系方式告

诉用工单位和个人。有关部门还印制了“农民工就业援助岗位信息表”和“农民工就业服务联系卡”，在住宿点张贴用人单位的信息，在这里住宿的农民工可以通过这些信息找到活干，一旦有单位和个人需要招工，住宿点工作人员就会立即通知在这里住宿的农民工，让他们和用人单位及个人见面，遇人多的情况时，住宿点还提供救助车接送农民工外出干活。“自从设置待工点以后，前来住宿的农民工开始逐渐增多，以前一晚上

最多10余人，现在每天晚上都在30人左右。”救助站工作人员告诉记者。

据介绍，“农民工冬季免费住宿点”设在贵阳市花果园附近贵惠路15号（原贵阳市卫生局办公楼），有床位100多个，分男、女区。这几天，救助站为住宿点添置更换了热水器、取暖炉、被褥、洗漱用具等，保证入住人员24小时洗上热水澡。需要入住的农民工兄弟们，可以直接前往入住，也可以拨打电话咨询，如果有特殊情况，救助站还可以派车接送。



### 安徽阜阳：

## 探索新作业模式 环卫工夜间清洗白天保洁



## 保洁员“捡拾”超市物品遭开除

法庭审理认为，约定违约金过分高于损失显失公平

磊工资1600元。

刘磊告诉记者，今年7月9日，他经老乡介绍到北京三幸美洁物业管理有限公司（以下简称物业公司）务工，后安排他到某大型超市做保洁工作。

7月31日，“我在超市垃圾房内捡到了一瓶辣椒酱，没有多想就把它拿回家了”。后来被超市发现了，他们就把我辞退了，后来物业公司就决定把我辞退了，说我违反员工行为规范，不给工资。”

无奈之下，刘磊将公司和超市告上了法庭。

近日，北京市石景山区人民法院作出一审判决，要求物业公司于判决生效之日起十日内支付刘磊工资及奖金为由，拒绝支付刘磊工资。

2014年8月，刘磊将公司和超市告上了法庭。

近日，北京市石景山区人民法院作出一审判决，要求物业公司于判决生效之日起十日内支付刘磊工资及奖金为由，拒绝支付刘磊工资。

院判令被告支付原告被拖欠工资2500元。

2014年9月，北京市石景山区人民法院对此案进行了审理。在庭审中，物业公司辩称，“原告入职的时候，我们也多次告知不得捡拾超市内的任何物品，所以我公司根据《员工行为规范》中的有关规定，扣除了其当月的工资。”

随后，物业公司向法庭提交了一份有刘磊签字的《员工行为规范》。记者看到，该《规范》写明：在超市上班人员不许与外面拾荒人员扎堆聊天，拾荒者捡拾废弃物，一经发现，立即开除；在超市内捡拾物品上交，不许擅自带走并据为己有，一经发现，扣除当天工资和奖金。

而超市方面则辩称，“原告确实在我们这工作，但其捡拾辣椒酱的地方不是垃圾房，而是专门处理临近保质期商品的库房，原告就是从那里拿走辣椒酱的，所以不同意原告的诉讼请求。”

庭审中，原被告双方就工资数额问题展开了辩论。原告刘磊诉称，“我在超市工作的时间为7月9日到7月31日，中间休息一天，月工资双方口头约定为2800元。”物业公司认可刘磊的工作时间，但认为双方口头约定的工资为每天96元，并非每月2800元。

法庭审理认为，“当事人可以约定一方

## 工地上有了 安全体验馆

本报记者 张翀  
通讯员 张庆锋 张照龙 杨波

“喂，是建东劳务队吗？你们新来的工人通知到位了吗？我们今天上午要统一进行入场安全教育，请准时在体验馆前集合。”11月5日一大早，中建三局总承包公司天河机场项目的安全负责人刘航就开始忙碌起来，联系劳务队，安排安全员布置工人入场安全教育活动。

一阵忙碌之后，各种工作已经布置到位。刘航告诉记者，为了让工人更直接感受安全事故，熟悉安全操作规范，促进现场安全管理，项目部专门建设了安全体验馆。馆内设有案例教育体验区、PPE劳动保护体验区、作业环境体验区、作业材质体验区、设备操作体验区、消防安全体验区、用电及设备体验区。各区域不同装置内安装音控指示设备、气动体验装置和说明展板，体验区内工人可以模拟体验触电、洞口坠落、安全帽撞击、梯子攀爬等12项突发状况。所有的工人入场工作之前都要事先接受安全体验教育活动，了解基本的安全操作常识。

记者来到天河机场T3航站楼安全体验馆，发现务工人员入场安全培训已经开始，安全总监周志慧正邀请工人进行安全帽撞击体验，演示施工现场操作不当引起的安全隐患。

只见一位工友按要求在指定位置坐定，一个钢球突然空中落下，砸在头上，由于戴着安全帽，工人只受到惊吓，头部并未受伤。体验者摘下安全帽，摸了摸脑袋说：“力度还挺大，着实吓了我一跳，要是真有砖块从楼上掉下来，后果不敢想啊。我回去第一件事就是告诉老乡们一定要戴好安全帽。”

“如果安全帽佩戴方式不正确，被重物撞击时对头部的保护强度就会大大减弱，小小的安全帽也是有大学问的。”站在一旁的讲解员强调道。

刚体验过平衡木项目的架子工王庭富迫不及待地与工友分享感受：“平衡木体验对我们很重要，检查出饮酒或不安全作业的人员，随时监测作业人员的健康状态，预防安全事故的发生。如果患有高血压等疾病，不可能完整地走上一个来回。”

在作业环境体验区，几名工人正在体验高空作业坠落时安全带的防护作用。木工冯国华是第一次体验，他告诉记者：“吊在空中，脚下是空的，心里很害怕。如果没有系挂好安全带，或者安全绳磨损，很有可能会掉下去。”“试了一下才发现，安全带使用也有讲究，五点式安全带就比两点式安全带稳妥很多，不会拽得脊柱疼。”

记者在体验馆看到，体验馆内设置了大屏安全显示器、入场引导区、安全教育早会场和劳动竞赛展示墙，体验区大门两侧写有“安全是生命，安全是幸福”的提示标语。馆内还有专门器械使用区，几个工人正按照解说员的要求摆弄着手里的灭火器，从他们的神情中可以看出他们对安全知识有浓厚兴趣和热情。

看着工人们体验，记者也难以按捺心中的好奇，专门爬上开口坠落体验馆，感受了一把洞口坠落。站在体验平台上，洞口挡板突然打开，瞬间就从二楼坠落，要不是一楼有安全海绵，还真很危险。看着记者惊魂未定的表情，旁边的解说员笑道：“亲身体验，更能深刻体会临边洞口、开口部正确及时的防护的重要性。”

“这个安全体验馆建得太及时了，可以让我们在实践中更好地避免危险。”一位四川工友在体验过安全设施后啧啧称赞。

## 群众捐款13万元 垃圾场喜变活动场

**本报讯** 近日，笔者来到广西天等县东平镇江龙村万丈屯，看到群众在硬化篮球场，打球场面热火朝天。

“以前这个场地是堆放垃圾的地方，既浪费土地，又由于靠路边，过路时味道也很难闻，我们把它填平，建成一个新的篮球场，美化屯里的环境。”东平镇江龙村万丈屯长增昭说。

据了解，江龙村万丈屯，多年来由于没有活动场所，村民的集体活动几乎为零。为了满足村民娱乐需要，赵仕川等几个关心村里公益事业的社会能人从2014年的3月开始动员家家户户捐款，共捐款13万元。

“以前我们年青人打工回来觉得闷，一个娱乐场都没有，这几个月，村里面每家每户，个个都自愿捐款。”东平镇江龙村万丈屯黄海智说。

截至目前，加上一事一议奖补资金，万丈屯已经筹集到16多万元的建设资金，今年年底，万丈屯将结束没有篮球场、没有公共活动场所的历史。

（农欣威 黄丽兰）

违约时应当根据违约情况向对方支付一定数额的违约金，也可以约定因违约产生的损失补偿额的计算办法。约定的违约金过分高于损失的，刘磊签字的《员工行为规范》中关于私拿超市物品即扣除工资及奖金的约定明显过高，显失公平。

法院还认为，“刘磊主张工资为月薪2800元，但物业公司不予认可，刘磊也未向法庭提交证据证明自己的工资数额，而物业公司规定的每天96元的工资标准并不违反国家法律法规的强制性规定，故认可刘磊的工资标准为每天96元。”